



இலங்கை அரசாட்சி "கேசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 8,238 — 1936 ம் வரு ஆவணிமீ 7 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கத் திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

முன்னேல்வரக் கோவில் திருவிழா சம்பந்தமாக உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

பிரதி தேசாதிபதியவர்களால் தமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் படி "திருஸ்தல யாத்திரைச்சட்டம்" எனப் பெயர் பூண்ட 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின்படி உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்க விதிகள்.

டி. பி. ஜயதிலக,
கௌரவ உள்நாட்டு அரசியல் மந்திரியவர்கள்.

உள்நாட்டு அரசியல் மந்திரியவர்கள் கந்தோர்,
கொழும்பு 1936 ம் வரு ஆடிமீ 23 ந் உ.

மேற்குறித்த ஒழுக்க விதிகள்.

1. இந்த விதிகளில் "வாடியின் இடப்பரப்பு" என்ற வசனம் மேலே கூறப்படும் டாப்பில் விவரித்திருக்கும் எல்லைகளுக்குள் எடக்கிய விசாலத்தைக் கருதும்.

"உதவி அரசாட்சி ஏசுனர்" என்பது புத்தளகு சிலாபம் டிஸ்திரிக்டு களின் உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றரைக் குறிக்கும்.

2. உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டளையின்படி வாடி வீடு கட்டக்கூடாதென்று விலக்கிவைக்கப்பட்ட வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் வாடிவீடு கட்டப்படாது.

3. உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றரினால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் அதற்காக அமைக்கப்பட்ட இடங்களிற் தவிர வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மலசலக் கழிக்கப்படாது.

4. உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றரால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் குப்பை போடுவதற்காக அமைத்து வைக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது பாத்திரத்தில் ஒழிய வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள வேறொரு இடத்திலும் ஒருவரும் தண்ணீர் பதார்த்தமான அல்லது கட்டிப் பதார்த்தமான கழிவு எதையும் அல்லது வேறெவ்விதமான குப்பையையும் போடப்படாது.

5. (a) வாடிக்குரிய இடப்பரப்பில் ஆடுமாடு வைத்திருக்கப்படாது. உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றரால் ஆடுமாடு கட்டுகிறதற்கு அனுமதி கொடுக்கப்பட்ட ஒரு இடத்தில் அல்லது ஒரு மாட்டிக் காலையாகப் புறம்பாக நியமிக்கப்பட்ட ஒரு இடத்தில் ஒழிய வாடிக்குரிய இடப்பரப்புக்குச் சம்பமாக ஆடுமாடு வைத்திருக்கப்படாது.

(b) ஆடுமாடுகளைத் தன்பொறுப்பில் வைத்திருப்பவன் வாடிக்குச் சேர்ந்த இடப்பரப்பில் சாணம் முதலியவற்றை அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட இடத்தில் போடுவீக்க வேண்டும். மேலும் அவன் தன்னுடைய ஆடுமாடுகள் நிற்கும் இடத்தை எப்பொழுதுந் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

6. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் விற்கப்படும் எல்லாவிதச் சாப்புடுகளும் ஈ இலையான் விழாமலும் தூசிபடியாமலும் இருக்கும்படி (a) சுத்தமான கடுதாசியால் அல்லது சீலையால் மூடிவைக்கப்படல வேண்டும். அல்லது (b) கண்ணாடிப் பெட்டிகளுக்குள் வைக்கப்படல் வேண்டும். அல்லது (c) வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் வாடிவீட்டு இடப்பரப்பின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட வேறு எவ்விதமான மூடிப் பெட்டிகளுக்குள்ளும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. வாடியின் இடப்பரப்பின் சுத்தத்துக்குக் கேடு வருவிக்கத்தக்க ஆட்களுக்கும் தொத்துவியாதியுள்ள ஆட்களுக்கும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குட் போகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படாது.

8. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் திருவிழா நாட்களில் ஏதுங் கொள்ளீ நோய் உண்டாகக் கண்டால், உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றர், ஸ்தலயாத்திரைக் காரரை, யாத்திரை ஸ்தலத்தை விட்டுப்போகும்படி செய்தும் அவர்கள் அங்கிருந்து எப்பாதைகளாலும் எவ்விதமாயும் போகவேண்டுமென்றும் விதிக்கலாம்.

9. (a) வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் தொத்திவியாதியுள்ள ஒவ்வொருவரும் அல்லது (b) அப்படிப்பட்ட வியாதியால் வருந்துகிறவனுடன் அவனுக்கு அவ்வியாதி உண்டென அறிந்துகொண்டு வசிக்கிற ஒவ்வொருவரும் அந்தச் சங்கதியை டாக்டருக் கல்லது சுகாதார உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

10. வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் உள்ள ஒரு குளத்தை யல்லது கிணற்றை ஒரு குறிக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கென்று புறம்பாகவைத்து அதைக் குறித்து ஒரு விளம்பரம் அவ்விடத்தில் வெளியாக வைக்கப்பட்டிருந்தால் அக்குளத்தை யல்லது அக்கிணற்றை அது ஒரு புறம்பாக வைக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கே அன்றி வேறெந்த நோக்கத்துக்கேனும் ஒருவரும் உபயோகிக்கப்படாது.

11. உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றரிடமிருந்து அனுமதிச்சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் பான் போறனை சோடாமோள் அல்லது காலேகன் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் வைக்கப்படாது. அவ்லைசென்ஸ் செலவின்றிக் கொடுக்கப்படும்.

12. உதவி அரசாட்சி ஏசுன்றரிடமிருந்து அனுமதிச்சீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் கொட்டில் கட்டவும், வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் இருக்கும் பிரதான அல்லது மற்றைய தெருக்களின் எல்லைக்குட் செல்லக்கூடியதாய் எக்கட்டத்தைப் பெருப்பிக்கவும் படாது.

13. உதவி அரசாட்சி ஏசன்றரிடமிருந்து ஏற்கனவே அனுமதிச்சீட்டு அல்லது லைசென்ஸ் பெறாமல் ஒருவராகிலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் அல்லது அவ்விடப்பரப்பின் எல்லையிலிருந்து ஒரு மைல் தூரத்துக்குள் உள்ள இடத்துக்குள் எவ்வித துப்பாக்கி சுடவேளும் வாணங்கள் விட வேணும்படாது.

14. உதவி அரசாட்சி ஏசன்றரின் அனுமதியுடன் அமைத்திருக்கும் இடத்தில் தவிர வேறு ஒரு இடத்திலும் வாடியின் இடப்பரப்புக்குள் ஒரு வராகிலும் ஆடுமாடுகள் அடிக்கப்படாது. அப்படி அமைத்திருக்கும் இடங்களில் ஆடுமாடு அடிப்போர் அவ்விடத்தை துப்பரவாய் வைத்திருக்க உத்தரவாதமுடையவர்களாயிருத்தல் வேண்டும்.

இடாப்பு.

முன்னேஸ்வரக்கோயில் திருவிழா வாடிஎல்லை.

வடக்கு :—பாலைக்குளம், கொஹொம்பகல்பிற்றிய ; முத்தறந்தளவ ; முன்னேஸ்வரம் குளம்.

தெற்கு :—முன்னேஸ்வரம் வயல் ; நல்லநாயகன் குளம்.

கிழக்கு :—முன்னேஸ்வரம் குளம் ; சிலாபத்திலிருந்து குருகைக்குப் போகும் பெருவழி ; நல்லநாயகன் குளம்.

மேற்கு :—முன்னேஸ்வரம் வயல் ; சிலாபத்திலிருந்து குருகைக்குப் போகும் பெருவழி, பாலைக்குளம்.

காணி விற்பனவு.

Anuradhapura No. 177.—1936 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமீ 18 ந் திகதி 10 மணியளவில் அனுராதபுரம் கச்சேரியாகிய தன் ஆபிசில் வடமத்திய மாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனவைப் பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் எலத்திற் கூறி விற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும்.

11 காணித்துண்டுகள், வடமத்திய மாகாணத்து நுவரகலாவிய டில்லித்தி, நுவரகம் கனதனுகோறையிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் I. S. P. P. 1. குறிச்சி—குடவீவா. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விவரம்.	விலை.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்றுக்கு
21	நொச்சிமடுமூக்கலான	.. வேலுப்பிள்ளை மாணிக்கம்	.. நெற்காணி	.. 10 0 2	30
358	ஆமனகெல	.. எம். எம். செக்குமரைக்காரும்	5 பேரும் நெற்காணியுந் தோட்டமும்	.. 14 2 21	30
358A	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	.. 1 1 14	30
25	கிரிமெற்றியாவழக்கலான, மகாநெலுவாவகெகெல, குடநெலுவாவகெகெல	.. ஸீர்பன் பெரரா, அனுராதபுரம்	.. நெற்காணியுந் தோட்டமும்	.. 73 0 9	30
342	பாவக்குளம்கும்புற	.. இ. பி. விசயரத்தினம், அனுராதபுரம்	.. நெற்காணி	.. 19 0 33	30
187	கிடோகமமூக்கலான அல்லது டியுல்வெவகெகெல	.. டபிள்யூ. மர்த்தேலிஸ் அப்பு, அனுராத புரம், மரித்துப்போன பீ. ஏ. ஏதெனே காமியின் உரித்தாளி	.. நெற்காணியுந் தோட்டமும்	.. 5 2 0	30
251D	தியுல்வெவகும்புற	.. எம். டொன் பீரிஸ் அப்புகாமி, பொத்துவில் பையகால	.. நெற்காணி	.. 1 1 4	30
284C	துறுவிலகெல	.. டி. சிவப்பிரகாசம், தும்பளை, பருத்தித்துறை	.. நெற்காணி	.. 1 3 34	30
289B	துறுவிலகும்புற	.. எஸ். முத்துவேலு, அனுராதபுரம்	.. நெற்காணி	.. 3 0 0	30
294	கட்டுப்பொத்தக்கெல	.. ஏ. ஜி. மெனிக்கிரௌவும், துறுவில்	31 பேரும், நெற்காணி	.. 79 3 14	30
16N	நுங்கலாலந்த அல்லது பகல கம்மில்லாவகெகெல	.. கம்பவாகேவைலா, பகலகம்மில்லாவ	.. நெற்காணி	.. 2 0 25	30

F. V. P. 804 எனும் படத்தில் 16N இலக்கமிடப்பட்ட காணித்துண்டைத் தவிர ஏனைய காணிகளினதும் நாச்சுவா குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக் கூடியவை. நீர்வரி 1 ஏக்கருக்கு ரூ. 4. இவ்வரி காலத்துக்குக்காலம் மாற்றப்படலாம் ; இக்காணிகளில் விசேட வதுவைப்பத்திரத்தின் பேரில் கொடுக்கப்பட்ட I. S. P. P. 1 எனும் படத்தில் காட்டிய 21 ம் இல. காணித்துண்டைத் தவிர ஏனையவை நாச்சுவாத் திட்டத்தின் கீழ் நெல் விளைவிக்கும் வதுவைப்பத்திரத்தில் கொடுக்கப்பட்டு அக்குத்தகைக்காரருக்கே முடிவாய்க் கொடுக்கப்பட விரக்கின்றன.

இவைகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்கள் வடமத்திய மாகாண கவண்மேந்து ஏசன்றவர்களிடமிருந்தும், படங்கள் நில அளவைக் காரியகர்த்தரிடமிருந்தும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

காணிக் கொம்மிஷனர் கந்தோர், கொழும்பு, 1936 ம் ஆண்டு ஆவணிமீ 5 ந் உ.

சீ. எஸ். விக்ரமசிங்க, காணிக் கம்மிஷனர்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் உடுகம கிராமத்தில் ஓர் இடுகாட்டிற்கு என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

படத்து இல. 296 ம் இலக்கக் கடைசிக் கிராமப்படுத்தின் 1 ம் அதுபந்தம். குறிச்சி—வடமேல் மாகாணத்தில் குருகைக்கல் டில்லித்திக்கில் கற்றுக்கம்பொலஹற்பத்துவில் மெதபத்துக் கோறளை மேற்கில் உள்ள உடுகம கிராமம்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
46	திருவனேவத்த அல்லது தொலை ஹேன	.. தென்னந்தோட்டம்	.. நெதலகொமுவுவைச்சேர்ந்த கே. ஏ. கரேலில் அப்பு காமி	.. 0 0 37.6
47	பாலுக்கமுலமினிப்பிற்றிய	.. இடுகாடு	.. நெதலகொமுவுவைச்சேர்ந்த பீ. கலிகப்புக்காமியும், பீ. ஜோதிகாமியும், பீ. பொடிசிக்குரோவும், பீ. ஹேறத் ஹாமியும்	.. 0 0 1.1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற ரகலரும் தாமரக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1936 ம் ஆண்டு புரட்டாதி (செப்ரம்பர்) மாசம் 9 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு குரியாப்பிட்டி வாடி லீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள எடந்தைகளினது தன்கையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

குருகைக்கல் கச்சேரி, 1936 ம் ஆண்டு ஆவணி ஆகஸ்ட்மீ 3 ந் உ.

எச். சீ. கொக்கல், உதவி அரசாட்சி ஏசன்ற, குருகைக்கல்.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பிரசித்த கிணத்துக்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 447. குறிச்சி—கிறிமெட்டியான கிழக்கு.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
1	பாறகலுவலத்த	தோட்டம்	எச். எம். அப்புகாமி	0 0 1.42
எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.				
மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1936 ம் (நடு) புறட்டாசியீர் 10 ந் தேதியிலன்று மார்ச் 2 மணிக்கு மாறாவில் வாடிவீட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையுந் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.				
புத்தளம் கச்சேரி,				எ. இ. கிறிஸ்தோபால்ஸ்,
1936 ம் (நடு) ஆடிமீ 30 ந் வ.				உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சுகாதாரப் பகுதிச் சங்கத்தின் கீழ் அமையும் மாடம்பே பட்டணத்தில் ரோட்டும் காண்களும் திறத்தல் என்னும் பகிரங்க வேலைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 273. குறிச்சி—பத்தியகம.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
70	அம்பககாவத்தை 273 ம் இல. வரிக்காணி யின் பகுதி	வெண் நிலம்	பத்தியகம குடி எல். ஆர். ஜயமண்ட	0 0 1.77
71	பறணவலவத்தை 272 ம் இல. வரிக்காணி யின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம்	மாடம்பே குடி சீ. ஏ. அபயறண்ட	0 0 39.62
72	கன்சூரியககாவத்தை 231 ம் இல. வரிக் காணியின் பகுதி	வெண் நிலம்	மாடம்பே குடி ஈ. ஏ. டபிள்யூ. அபயறண்ட	0 0 0.42
73	மடத்தியககாவத்தை 230 ம் இல. வரிக் காணியின் பகுதி	வெண் நிலம்	பத்தியகம குடி டபிள்யூ. ஜயதுங்க	0 0 1.52
74	ஷெ	தென்னந்தோட்டம்	ஷெ	0 0 1.25
எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.				
மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1936 ம் (நடு) புறட்டாதி மாசம் 11 ந் தேதியிலன்று மார்ச் 9 மணிக்கு மாதம்பைக் கிராமக் கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.				
புத்தளம் கச்சேரி,				எ. ஈ. கிறிஸ்தோபால்ஸ்,
1936 ம் (நடு) ஆடிமீ 29 ந் வ.				உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மகாபட்டகம், குருகுக்கல் ரோட்டுகளை இணைக்கும் டேவத்த ரோட்டை விசாலித்தல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபடத்து இல. A 273. கிராமம்—மகாபட்டகம், மரக்கலகம், மாதம்பே.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
90	ரோசககாவத்தை, வரிகட்டும் காணியின் பகுதி	255 ம் இலக்கக் வெண் தரவை	ஜி. டி. டெ சில்வா, மஹபட்டகம்	0 0 0.60
91	கொல்கஹாவத்தை, ரோசககாவத்தை, வரிகட்டும் 256 ம், 355 ம் இலக்கக் காணிகளின் பகுதி, அம்பகஹாவத்தை, 357 ம் இல. காணியின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம்	(1) மஹாபட்டகம் குடி ஹெமிஸ் சில்வா, (2) விக்ரம தேமால் மென்டிஸ், (3) மாடம்பேக் குடி சி. ஏ. அபெயறண்ட (4) ரோஸ்லின் அபேசிங்ஹ	0 0 27.07
92	அம்பகஹாவத்தை, 357 ம் இலக்கக் காணியின் பகுதி	பயிரில்லாத நிலம்	(1) மாடம்பேக் குடி சி. ஏ. அபெயறண்ட, (2) ரோஸ்லின் அபேசிங்ஹ	0 0 0.25
93	கொல்கஹாவத்தை, றக்கற்றனகஹாவத்தை 286 ம், 286A ம் இல. காணிகளின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம்	மஹாபட்டகம் குடி உவிஜமுனி சற்பிடு	0 0 3.37
94	சியம்பலகஹாவத்தை, 358 ம் இல. காணியின் பாகம்	ஷெ	டபிள்யூ. எல். எம். டபிள்யூ. சேனாயக்க மகாபட்டகம் குடி	0 0 7.82
95	வலன்வவத்தை, 284 ம் இல. காணியின் பகுதி	ஷெ	ஷெ	0 0 7.65
96	சியம்பலகஹாவத்தை, 358A ம் இலக்கக் காணியின் பகுதி	ஷெ	மஹாபட்டகம் குடி எழறிசிங்ஹ மர்த்தேலில் சில்வா பெண் கே. புஞ்சி நோன அந் தோனில்	0 0 5.20
97	நிற்றுள்ககாவத்தை, கொஹோம்பகஹாவத்தை, 298 ம் இல. காணியின் பகுதி	பாழ்நிலம்	மஹாபட்டகம் குடி ஜி. எம். அபெய்சேகர	0 0 0.70
98	டேவத்தை, 298 ம் இல. காணியின் பகுதி	பாழ்நிலம்	ஷெ	0 0 2.45
99	நிற்றுள்ககஹாவத்தை, கொஹோம்பகஹாவத்தை 298 ம் இல. காணியின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம்	மஹாபட்டகம் குடி எம். ஜெரெனிஸ் சில்வா பெண் கிறிஸ்தோபால்ஸ் சில்வி மென்டிஸ் குணசேகர	0 0 3.75
100	கனுமெட்டியகஹாவத்தை, கொஹோம்பகஹாவத்தை 294 ம் இல. காணியின் பகுதி	ஷெ	மஹாபட்டகம் குடி எம். எம். அபெய்சேகர	0 0 2.17
101	கொல்கஹாவத்தை, 295 ம், 297 ம் வரிப்பண இல. காணிகளின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம்	ஆபிரகாரம் மென்டிஸ் அபெய்சேகரவின் உரிமைக்காரர்	0 0 3.32
102	டெல்கஹாவத்தை, 363 ம் வரிப்பண இலக்கக் காணியின் பகுதி	ஷெ	மறக்கலகம் குடி ப. இபுறகீம் மரைக்கார்	0 0 5.72
103	கோங்கஹாவத்தை, 415 ம் இல. காணியின் பகுதி	ஷெ	மாடம்பேக் குடி சறனேறிஸ் மென்டிஸ்	0 0 7.55
104	அபெயகாவத்தை கொஹோம்பகஹாவத்தை, 301 ம், 202 ம், 303 ம், 299 ம் 304 ம், இல. காணிகளின் பகுதி	ஷெ	மகாபட்டகம் குடி எம். ஜென்டிசில் சில்வா	0 0 3.27
105	கோங்கஹாவத்தை, 414 ம் இல. காணியின் பகுதி	ஷெ	மறக்கலகம் குடி ஈ. சபுடின்	0 0 3.52
106	கோங்கஹாவத்தை, டெல்கஹாவத்தை, 305 ம், இல. காணியின் பகுதி	ஷெ	மகாபட்டகம் குடி டி. எரோலில் சில்வா, ஈ. தறலில் சில்வா	0 0 1.25

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
107	கடுறுகறாவத்தை, டெல்கறாவத்தை, 413 ம் இல. காணியின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம் ..	மரக்கலகம குடி இ. ஆசீஸ்	0 0 5.57
108	கோங்கறாவத்தை, டெல்கறாவத்தை, 305A ம் இல. காணியின் பகுதி	ஷெ ..	ஷெ ..	0 0 0.61
110	கடுறுகறாவத்தை, கொல்கறாவத்த, இல. 444A ம் காணியின் பாகம்	பாழ்நிலம் ..	ஷெ ..	0 0 1.35
111	கோங்கறாவத்தை, 306 ம் இல. காணியின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம் ..	மகாபட்டகம தென்னந் ஹொண்டோறில் சில்லா	0 0 2.30

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணிகளை எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1936 ம் (நடு) புரட்டாதி மாசம் 11 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு மாதம்பை கிராமக் கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1936 (நடு) ஆடிமீ 29 ந் உ.

ஏ. ஈ. கிறிஸ்தோபல்ஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மாதம்பை பட்டணத்தில் சுகாதாரச் சங்கத்தின் கீழடங்கிய பாகத்தில் புதிய ரேட்டுகளும் காண்களும் வெட்டல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபட்டத்து இல. A 273. குறிச்சி—மரக்கலகம கிராமம்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
139	கோங்கறாவத்தை 415 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம் ..	மாதம்பையைச்சேர்ந்த டபிள்யூ. சிரிநேரில் மெண்டிஸ்	0 0 9.80
140	கொல்கறாவத்தை வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷெ ..	மரக்கலகமவைச்சேர்ந்த த. சேகுமுகம்மது	0 0 11.50
141	கொஹொம்பகறாவத்தை, அத்திக்கறாவத்தை 387, 387A, 387B ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷெ ..	மரக்கலகமசேர்ந்த (1) கா. சலேமா லெவ்வை (2) கா. அஹமதுநாச்சியா (3) கா. சாந்தம்மாவின உரித்தாளிகள் (4) சே. உருமாலெவ்வையின் உரித்தாளிகள்	0 0 7.52
142	கொல்கறாவத்தை 381, 382 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷெ ..	மரக்கலகமசேர்ந்த (1) அ. கனிபாஉம்மா (2) ஆர். கே. செய் யதுமீராலெவ்வை (3) கே. நெயினாச்சியா (4) கே. வகைஉம்மா (5) கே. அசியாஉம்மா (6) கே. மரிகாஉம்மா (7) கே. சலியாமரிக்காயர் (8) அப்துல்காசிமரிக்காயர்	0 0 5.67
143	தெலம்புகறாவத்தை, கொல்கறாவத்தை 370A வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷெ ..	மரக்கலகமசேர்ந்த (1) கே. சலியாமரிக்காயர், (2) கே. செய் யதுமீராலெவ்வை (3) கே. அப்துல்காசிமரிக்காயர் (4) கே. மயிமுநாச்சியா (5) கே. ஏகைஉம்மா, (6) கே. அசியா உம்மா (7) மரிகாஉம்மா	0 0 4.10
144	கொல்கறாவத்தை, கோங்கறாவத்தை 378 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	வெண்தரவை ..	ஏ. எம். மொகிதீன்குப்பை, மரக்கலகம	0 0 0.70
145	திம்பிரிக்கறாவத்தை 376 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம்	மரக்கலகமவைச்சேர்ந்த செய்நம்பு நாச்சியாவின் உரித்தாளிகள், (2) கே. மமினாலெவ்வை, (3) கே. கமீதுஉம்மா, (4) ஈ. மமினாமரிக்காயர் (5) இ. ருக்கீஉம்மா, (6) இ. முத்து மீராநாச்சியா	0 0 9.70
146	திம்பிரிக்கறாவத்தை 58, 57 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷெ ..	மரக்கலகமவைச்சேர்ந்த (1) உ. முகம்மது சாராஉம்மா, (2) என். காடர்வீஸ், (3) என். சின்னமரிக்காயர்	0 0 14.60

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணிகளை எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1936 ம் (நடு) புரட்டாதிமீ 11 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு மாதம்பை கிராமக்கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1936 ம் (நடு) ஆடிமீ 29 ந் உ.

ஏ. இ. கிறிஸ்தோபல்ஸ்,
உதவி அரசாட்சி ஏசுண்டு.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் சுகாதாரச் சங்கத்தின் கீழடங்கிய மாதம்பை பட்டணத்தில் புதிய ரேட்டுகளும் காண்களும் கட்டல் என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது :—

பிரதமபட்டத்து இல. A 273. குறிச்சி—மரக்கலகம, தூராகம கிராமங்கள்.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
147	38 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	மண் ஓலை கட்டம் ..	மரக்கலகமவைச்சேர்ந்த (1) என். சரிபுநாச்சியா, (2) செ. பக்கீர்முகம்மது	0 0 0.50
148	சூரியகறாவத்த, வீஹேனகும்புற, கட இடம் 39, 40 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம் ..	செ. செல்லத்தங்கச்சி	0 0 5.05
149	சூரியகறாவத்த வீஹேனகும்புறகட இடம் 40A வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷெ ..	(1) அ. ஐசிலெவ்வை, (2) அ. செய் யதுமரிக்காயர், (3) அ. முகதீன்தம்பி	0 0 2.10
150	சூரியகறாவத்த, வீஹேனகும்புற கட இடம் 38 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	வெண்தரவை ..	(1) என். சரிபுநாச்சியா, (2) எஸ். பக் கீர்முகம்மது	0 0 1.10
151	கொஹொம்பகறாவத்த 407 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம் ..	ஷெ எஸ். முகம்மது இஸ்மெல்	0 0 0.80
152	காலை 37 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷெ ..	மாதம்பையைச்சேர்ந்த சி. ஏ. அபெறடன்	0 0 8.60

காணியினது துண்டு.	பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
153	கொல்கஹவத்த 402ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	தென்னந்தோட்டம்..	மரக்கலகமவைச்சேர்ந்த (1) மனுமாயீவி, (2) கே. முகம்மது மஸ்தான்	0 0 3-92
154	கொல்கஹவத்த, கடுறுகஹவத்த 401Aம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷே ..	ஷே எ. யூனுசுலெவ்வை	0 0 1-35
155	கொல்கஹவத்த, கடுறுகஹவத்த 447ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷே ..	மாதம்பையைச்சேர்ந்த ஆர். எம். எம். அண்ணாமலைச்செட்டியார், (2) பீ. எல். எஸ். லெட்சுமணன் செட்டியார்	0 0 10-27
156	கொல்கஹவத்த, கடுறுகஹவத்த 443, 444 ம் வரிப்பண இலக்கத்தின் பகுதி	ஷே ..	கறவிறற்காறவைச்சேர்ந்த ஆர். பீ. ரிக்காவெதாதுராகம வைச்சேர்ந்த எ. புஞ்சி	0 0 11-92

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876ம் ஆண்டு-த்துக் காணிகளை எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர்மூலமாய் 1936 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 11 ந் தேதியிலன்று காலை 9 மணிக்கு மாதம்பை கிராமக்கோட்டில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1936 ம் ஆடிமீ 29 ந் உ.

எ. இ. சிறிஸ்தோபல்ஸ்.
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் எல்லை-நமுனுகுலை ரோட்டிலிருந்து எல்லைப்பட்டண பிரதமபட்டது இலக்க 11 ல் அரசாட்சி காணித்துண்டு 56 ம் இலக்கத்துக்கு போகும் பாதைக்காக எனனும் கிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது :—

பட்டண அளவு பிரதமபட்டது இல. 11, அட்டவணை இல. 1. குறிச்சி—எல்லைப்பட்டணம்.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
70	சப்புமல்தென்னை அல்லது வெற்ற கிரவத்தை	15-18 வருஷத் தேயிலை	.. ஸ்ரீமான் டி. டி. அவெய்சேகர., பண்டாரவளை ..	0 0 10-48

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணிகளை எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதினால் அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1936 ம் ஆண்டு ஜப்பசி மாதம் 9 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1936 ம் ஆவணிமீ 4 ந் உ.

கே. ஆள்வாப்பிள்ளை,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

அறிவித்தல்.

முன்னேஸ்வரம் பண்டிகை, 1936 ம் ஆண்டு.

1. 1936 ம் ஆண்டு ஆவணிமாதம் 6 ந் திகதிக்கும் புரட்டாசி மாதம் 1 ந் திகதிக்கு மிடையில் மோட்டார் அல்லது மற்ற வண்டிகளை, சலாபம் ஹெட்டிப்பனை ரோட்டில், ஒன்றிற்கும், ஒன்றரைக் கட்டைக்குமிடையில், எவ்விடத்திலேனும் தரிபடுத்த விடப்படமாட்டாது.

2. சலாபம் பக்கங்களிலிருந்து பண்டிகைக்குச் சமூகங்கொடுப்போரின் மோட்டார் வண்டிகளையும் மற்ற வண்டிகளையும் ஒன்றிற் கட்டையிலிருக்கும் செக்குவற்றையிலும், அதற்கெதிரேயுள்ள நுகக்காவற்றைக் காணியிலும் தரிபடுத்தப்படும். ஹெட்டிப்பனைப் பக்கங்களிலிருந்து வருபவைகளை ஒன்றரைக் கட்டையடியில், மற்றப் போக்குவரத்தைத் தடைபண்ணுவண்ணம் ரோட்டின் பக்கத்தில் தரிபடுத்தப்படும்.

3. ஊர்வலத்தின்பொழுது எல்லாப் போக்குவரவுகளையும், ஆவணி மாதம் 6 ந் திகதி காலை 10 மணிக்கும் மாலை 1 மணிக்குமிடையிலும், ஆவணி மாதம் 11 ந் திகதி துவக்கம் புரட்டாசி மாதம் 1 ந் திகதிவரைக்கும், காலை 4 மணியிலிருந்து 9 மணிவரையிலும், மாலை 7 மணியிலிருந்து இரவு 12 மணிவரையிலும் தரிபடுத்தப்படும்.

ஊர்வலம் சலாபம்-ஹெட்டிப்பனை ரோட்டில் வந்துவிட்டால், ஹெட்டிப்பனையை நோக்கிச் செல்லவிரும்பும் எந்த வண்டிகளையும், ஆலமரத்தடியிலிருந்து முன்னேஸ்வரக்கோயிலைச் சுற்றிப்போகும் "சேற்குலர்" ரோட்டு நெடுகே யனுப்பப்படும். ஹெட்டிப்பனையிலிருந்து சலாபத்தை நோக்கிச் செல்லுபவைகளைப் பிரசுரித்த ரோட்டில் சேற்குலர் ரோட்டு தொடுக்கு மிடத்தில் அதாவது சமயத்திற்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட பொலிஸ் ஸ்டேசன் கூட்டி இருக்கும் இடத்திலிருந்து ஒரே ரோட்டில் அனுப்பப்படும்.

4. ஆவணி மாதம் 6 ந் திகதிக்கும் புரட்டாசி மாதம் 1 ந் திகதிக்கு மிடையில் எல்லா மோட்டார் வண்டிகளும் ஒரு மணித்தியாலத்திற்கு 12 மைலுக்கு மேற்படாத வேகத்தில் புத்தளம்-சலாபம் ரோட்டுச் சந்தியிலிருந்து சலாபம்-ஹெட்டிப்பனை ரோட்டு ஒன்றிற் கட்டை வரைக்கும் பிரயாணம் பண்ணவேண்டும். ஒன்றிற் கட்டையிலிருந்து ஒன்றரைக்கட்டை வரைக்கும், ஒரு மணித்தியாலத்திற்கு 4 மைலுக்கு மேற்படாத வேகத்தில் பிரயாணம் பண்ணவேண்டும்.

எம். இ. எம். குணசேகரா.
உதவி பொலிஸ் சுப்ரிண்டன்டென்ர், சலாபம்.